

и на этой основе уменьшение затрат на заработную плату. Главным источником снижения себестоимости в этом случае выступает рост производительности труд, посредством чего уменьшатся затраты заработной платы на единицу продукции. Применение данного метода требует от предприятий внедрение новых технологий и активных инвестиций.

Эффективным способом увеличения прибыли от продажи продукции, а также чистой прибыли предприятия может стать сокращение затрат по организации и управлению производством, к которым относят заработную плату административно-управленческого персонала, содержание оборудования зданий и сооружений, командировочные, почтово-телеграфные, телефонные и некоторые другие виды управленческих расходов. Возможно также снижение некоторых коммерческих расходов, например частичное снижение расходов на рекламу, применение сравнительно более дешевой рекламы, однако полный отказ от расходов на рекламу, как и их чрезмерное уменьшение, может отрицательно сказаться на деятельности предприятия. Следует также ликвидировать непроизводительные расходы, то есть потери от простоев оборудования, брака продукции и т. д.

Таким образом, рост показателей прибыли является необходимым условием эффективного функционирования коммерческой организации. Повышение прибыльности предприятия возможно как за счет увеличения масштабов производства и цены выпускаемой продукции, так и за счет снижения себестоимости продукции, а также управленческих и коммерческих расходов. Наиболее эффективным в современных условиях (особенно для небольших предприятий) является снижение управленческих расходов, способствующие существенному увеличению прибыли предприятия, а следовательно повышению эффективности его функционирования.

УДК 336.71

**ФИНАНСОВО-КРЕДИТНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
FINANCIAL-CREDIT MAINTENANCE OF INNOVATIVE
ACTIVITY AS THE FACTOR OF DEVELOPMENT OF REGIONAL
ECONOMIC SYSTEM OF THE SAMARA AREA**

Д.А. Маслова, С.Г. Федосеев, М.А. Шарбазян
D.A. Maslova, S.G. Fedoseev, M.A. Shagbazyan
Поволжский государственный университет сервиса
Volga region state university of service

The structure of financial-credit maintenance of innovative activity of industrial-industrial potential of social and economic system in many respects is caused by ne-

cessity of research of an actual condition of the industrial enterprises, in this case the Samara area, and revealing of tendencies of their further development. Comparison of volumes of manufacture of an innovative and traditional industrial output of the Samara area has shown, that rates of growth of these kinds of production неодинаковы and possess as a whole a various orientation.

В современных трансформационных условиях экономического роста наметился ряд тенденций в региональной политике, связанных с общим направлением её развития: от политики перераспределения к структурной политике. Финансово-кредитное обеспечение инновационной деятельности производственно-промышленного потенциала социально-экономической системы во многом обусловлено необходимостью исследования актуального состояния промышленных предприятий Самарской области, и выявления тенденций их дальнейшего развития. Формирование промышленности Самарской области связано, в первую очередь, с реализацией стратегии индустриально-инновационного развития, в рамках которой главной целью является обеспечение устойчивого экономического роста региона за счет модернизации промышленности, создания условий для производства конкурентных видов продукции и увеличения экспорта. Сопоставление объемов производства инновационной и традиционной промышленной продукции Самарской области показало, что темпы роста этих видов продукции неодинаковы и обладают в целом различной направленностью. Оценивая затраты предприятий на технологические инновации, ключевыми статьями расходов явилось приобретение машин и оборудования для повышения эффективности процесса производства продукции, а также приобретение новых технологий. В 2009 году наблюдалась несколько отличная ситуация: лидирующей статьёй расходов являлись прочие инновации (около 77%), что, на наш взгляд, связано со значительными объемами инвестиций лидирующих предприятий области в охрану окружающей среды, социальные проекты и сертификацию продукции. 2009 год можно охарактеризовать как связанный для инновационно-активных предприятий с обновлением парка оборудования (43,5%), производственным проектированием (17,3%) и прочими инновациями (34%), что говорит об их готовности к производству новой продукции и ее сертификации. Низкая доля расходов на приобретение патентов и лицензий, свидетельствует о низкой заинтересованности отечественных товаропроизводителей в локализации производства импортируемых товаров. Наибольшая доля затрат предприятий на внедрение инноваций покрывалась за счет собственных средств. К негативным тенденциям относится, в первую очередь, слабость финансирования инноваций на предприятиях области за счет средств субъектов инновационной инфраструктуры. Проведенное исследование проблем функционирования инновационной среды развития социально-экономической системы Самарской области (Таб.1) показало, что к основным механизмам дальнейшего совершенствования инновационной инфраструктуры следует отнести: сочетание возможностей свободных экономических зон и индустриальных парков как ключевого направления инновационного развития промышленности; создание и развитие субъектов предпринимательской и инновационной инфраструктуры с целью обеспечения ускоренного роста числа активных малых и средних пред-

приятий и их перехода к осуществлению инновационных проектов; обеспечение содействия в поиске информации о существующих инновационных проектах и их коммерциализации.

Таблица 1. - Элементы организационно-экономического механизма инновационной среды и связи между ними

Механизмы	Наличие связи с конкретными сферами экономики и ее сила		
	Научная сфера	Малое инновационное предпринимательство	Крупные и средние предприятия и сети
1	2	3	4
Национальная инновационная структура			
Венчурные фонды	отсутствует	отсутствует	отсутствует
Инвестиционные фонды	слабая	слабая	слабая
Региональная инновационная инфраструктура			
СПК		слабая	слабая
Индустриальные парки		слабая	слабая
Крнцессии		отсутствует	отсутствует
Технопарки	слабая	отсутствует	отсутствует
Инфраструктура развития предпринимательства			
Бизнес-инкубаторы		слабая	отсутствует
Рыночные механизмы			
Использование собственных средств		сильная	сильная
Использование заемных средств		сильная	сильная
Инвестиции	средняя	средняя	средняя
Государственные заказы	сильная	сильная	средняя

Проведенное исследование взаимосвязи элементов организационно-экономического механизма инновационной среды Самарской области показало, насколько сложной является инновационная среда социально-экономической системы. Однако, количество приоритетов ее совершенствования ограничено тремя условиями:

- оптимизация функционирующей в Самарской области инновационной инфраструктуры;
- создание субъектов инновационной инфраструктуры, помощь в их создании и активизация их деятельности;
- обеспечение содействия в поиске информации о существующих и нереа-

лизованных инновационных проектах и их коммерциализации.

Таким образом, необходимо выявить следующее: механизмы совершенствования инновационной инфраструктуры: сочетание возможностей свободных, экономических зон и промышленных парков, как одного из направлений инновационного развития; стимулирование, создание новых предприятий для формирования критической массы; создание единой цепочки поддержки и финансирования всеми субъектами инновационной инфраструктуры проектов от стадии малого предприятия до - крупного производства; формирование единой базы данных по всем инновационным проектам, что позволяет рассчитывать на развитие финансово-кредитном обеспечении инновационной деятельности.

Литература:

1. Инновационные программные территории: методология создания и перспективы развития. Первалов Ю.В. Екатеринбург, УрО РАН, 2008
2. Инновационный фактор обеспечения устойчивого экономического развития. . Вольский А. Москва, «Прогресс», 2009
3. Постановление Правительства РФ «О концепции инновационной политики РФ на 2006-2009гг»

УДК 368(075.8)

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ С ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКОЙ В СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ УСЛОВИЯХ PROGRESS OF AGRICULTURAL INSURANCE WITH GOVERNMENT SUPPORT IN THE MODERN RUSSIAN CONDITIONS

Ю.М. Махдиева
J. M. Makhdieva

Дагестанский государственный университет
Dagestani State University

In this article are examine a questions of development insurance in agricultural sector. Bring analysis of development insurance with government support in agricultural sector on the modern stage, are revealed main problems Insurance in agricultural risks, as well as describe lines of development agricultural insurance scheme in Russia.

Особенностью сельскохозяйственного страхования является высокий уровень рисков. Практически не бывает года, чтобы природа не наносила аграрной отрасли ущерба. Потери урожая от стихийных бедствий составили в Российской Федерации за последние 10 лет 10% от урожая. [5, с.22]. В текущем году ситуацию обострила аномальная жара. Пожары в отдельных районах страны достигли мас-